

NAGYKÖRÖS és VIDEKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Vasárnap melléklete az „Igazmondó”.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-ter 35. sz. — Telefon: 78. Székely-nyomda, telefon: 94.</p>	<p>Felélős szerkesztő: Horváth József.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként négyyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Társrzszerkesztő: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Égész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 4 K. Egyes szám ára vasárnap 16, hétköznap 4 fill. Ny tétér aronként 50 fillér.</p>

Sokan

azt hitték, hogy az osztrák-magyar csapatok nyomban a hadizenet után bevonulnak Szerbiába és megszállják Belgrádot. A közvélemény nagy érdeklődéssel várta már az első napokban a híreket, hogy mikor kelünk át a Dunán és a Száván és mikor tűzzük ki az osztrák-magyar lobogót a belgrádi vár ormára. Aki ilyen korai hadműveletekben bízott, azt nagy csalódás érte, mert igen fontos katonai okok szólnak amellett, hogy az ellenségeskedések megkezdésével nem szabad túlságosan sietni.

Csapatainknak nagyon vigyázni kell arra, hogy már a felvonulás kezdetén valahogy kedvezőtlen helyzetbe ne kerüljenek és vereséget ne szenvedjenek, mert ez az egész politikai és katonai helyzetet nagyon kedvezőtlenül befolyásolta volna. Még akkor nem volt bizonyos az se, hogy a szerbek valóban feladják-e a dunai vonalat és hogy Belgrádot önként kiiktatják-e. Ha főerejüket itt állított volna fel és itt akartak volna védekezni, hogy a dunai átkelésben csapatainkat megakadályozzák, akkor nagyon kemény front-harcok keletkeztek volna.

De még ha a dunai vonal átadását idejében tudják is csapataink, akkor is megmarad a lehetősége annak a veszélynek, hogy a szerbek Belgrádtól délre egyesítik ferejeiket és csak arra várnak, hogy az osztrák-magyar csapatok átkeljenek. Ezeknek a lehetőségeknek nem volt szabad kitérnie magát az osztrák-magyar hadseregnek és ez az oka annak, hogy a nagyobb operációk megkezdésével várni kell addig, amíg a mozgósítás tervszerűen végbe megy és a felvonulás megtörténik.

A mozgósítási parancs kiadásától és a rezervisták teljes bevonulásától addig a pillanattól, amíg egy hadtest teljesen keszen áll az átra, mindig eltelik körülbelül hat nap, még a legjobb körülmények között is, ha békében mindent nagyon jól és pontosan előkészítettek. Ha a hadtest indulásra kész, akkor megkezdődik a szállítása. Egy hadtest körülbelül 170 vonatot vesz igénybe és kettős vágányok mellett normális viszonyok között huszonegy óra alatt körülbelül harminc vonatot lehet csak csapatokkal megrakni.

Százhetven vonat elindítására tehát körülbelül hat nap szükséges.

A vonatok számát természetesen fokozni lehet, de ez mindenesetre a biztonság rovására megy. A katonai vonatok lassan mennek, óránként átlag huszonkét és fél kilométert tesznek meg. Amíg tehát egy hadtest, például az észak-csehországból Zimony tájára megyek, legalább két nap eltelik. Mindent összevéve, a mozgósítási rendelet kiadásától legalább tizenkét napnak kell eltelnie, hogy minden a rendelkezési helyén legyen. Meg kell jegyezni még, hogy a trén-csapatok mindig egy, másfél napi késedelemmel követik a harcoló csapatokat. Sokkal kedvezőbb a helyzetük a határon levő hadtesteknek, amelyek békében is magasabb létszámban állanak és nem kell hosszú utat tenniük vasúton.

Vilmos császár.

Ebben a mai blazirt korban, amikor az ideológus a Hamupipóke szerepét játszották az emberek életében, már úgy tudtuk, úgy éreztük, hogy azok az igazi nagy emberek, akik valamelyes irányú tehetségükkel a fél világot tudták kezükben tartani, kipszultak. Azt hittük, hogy ez a kor, amelyben az állam, a társadalom, az összesség annyira fölébe nőtt az egyéneknek, már nem termel hősokeket, nagy embereket. És meg, csak egy nagy, világszóróló eseménynek kellett következnie, hogy egyszerre egy hatalmas felítstenné nőtt emberrel találkozunk össze az események tömege.

Vilmos császár, az Imperator Rex, aki eddig csak a németek szemében volt a világ legelső embere, most egyszerre mindnyájunk, az egész világ szemében az lett. Mint egy felítstenné, egy magaslík ki Vilmos mindenek feje fölött. Közember, polgár, katona vagy fejedelem, uralkodó, mindegy. Mindenki eltörpül mellette. Mindenki, akár barát, akár ellentél, most azt nézi, azt lesi, hogy Vilmos császár, a világ legelső embere, mit tesz, mit akar.

És a nagy Imperator meglep mindenkít. Meglepi azokat is, akik az ő oldalán állanak, akiket vezet, de meglepi azokat is, akik összefogtak ellene. Ami nekünk az események váratlan fordulataiban meglepetés, azt ő — úgy látszik mindig — már belevette a

számításba, mindig megvan már a válasza rá és ez a válasz mindig tromf.

Az ókorban a hősokek ezerfelé harcoltak, száz csapatot osztottak és Vilmos is úgy harcol, mint az ókor hősei. Mert harc az, ha ő maga nem is áll ki a harcmezőre. Harc, amelyben — legalább egyelőre — úgy osztja a csapatokat, hogy azok elten leheletlen védekezni és nem is védekezni senki.

Emberfeletti nagyságra nőtt meg a német császár néhány nap alatt. A német imperium mintha benne teste-sült volna meg és ez tette olyan igen nagyja.

Nekünk, magyaroknak van egy szép és nagy emelkünk a német császártól. Az a beszéd, amelyet budai tartózkodása alkalmával mondott ró-lunk. Ez a beszéd bennünket, magyarokat, tántartett ki a császár igazi és meleg barátságával. Talán a nagy imperator már akkor számított ránk. És ha számított, jól számított. A magyar lelkesedést az ősz királyunk szeretetén kívül a nagy császár rendtelten, fáradhatatlan bátorságába és munkacerejébe vetett hit domnálja és fűti.

Ennek e nagy embernek elbuknia nem lehet és nem szabad. Ha semmi más chance nem volna a két szövetségesség haderejének a győzelemre, az is elég volna, hogy Vilmos császár áll az élükön.

Az Imperator Rex megindult egy nehéz után és ezen az utón végig is fog menni.

Hadi naptár.

Eddigi hódításaink.

Ausztria-Magyarország elfoglaltai:

- aug. 6-án Olkusz orosz város,
- aug. 6-án Wolbrom orosz város,
- aug. 7-én Miechow orosz város,
- aug. 8-án Radzivilov orosz helysége,
- aug. 8-án Woloyska orosz helysége,
- aug. 8-án Nowosiela orosz helysége,

Seregünk átlépte a Vízutalú augusztus 8-án. E napon a határtól 40 kilométernyire minden orosz helység már a miénk volt.

A németek elfoglaltai:

- aug. 3-án Alexandrovo orosz város,
- aug. 4-én Cencstochau orosz város,
- aug. 4-én Kalis orosz város,
- aug. 5-én Briey francia város,
- aug. 7-én Lütlich (Liege) belga város.

A német és az osztrák-magyar hadsereg egyesült aug. 6-án, orosz földön Cencstochau és Bendin körül.

A háború.

Érk. aug. 12-én, este 8 óra.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Veszteség kimutatások kiadása.

A Budapesti Tudós tájékoztat:

A hadügyminisztérium gondoskodott arról, hogy az útközlekedés szüneteltetése veszteségeiről, csapatokról érkező jelentések zárjába; veszteség kimutatások zárja vissza és az egészségügyi intézetek részéről a közös központi tudakozódó irodához intézett közlések zárja vissza lehető gyorsan és hitelesen, hiteles módon tetszően közzé, hogy sajtóhívból eredtől nyugtalankodás lehetőleg kizárásáért.

Ezen közlések utánnyomása tilos, elnevelen lehetőleg fogják tenni, úgy a hírlapvállalatoknak, mint egyes személyeknek is, hogy ezen közleményeket az állatok kiadványában a bécsi császári és királyi, udvari és állami nyomdától önköltségen beszerezhessek. — Az az általános közérdek, hogy a veszteség kimutatások a sebesültekről és elesettekről szóló hírek gyorsan tetszően közzé, kizárja ezen közléseknek több nyelvre való fordítását. Minden fordítás külön is újabb szedést igényelne, ami újabb hibák forrásul szolgálhatna.

Hogy azonban a zászló alatt lévő katonák azon hozzájárulók, akik a német nyelvet nem bírják, a jegyzékeket megértésük, a táblázatos kimutatás fájratva a német, magyar és horvát nyelveken kívül csehi, lengyel, rutén, szerb, román, szlovén és olasz nyelvre is lesz.

A hadügyminisztérium a lakosságunk, különösen a művelt osztályoknak jóérzésére appellál, hogy polgártársaságuk szükség esetén a jegyzékek megértésében minden erejükkel támogassák.

Német katonák előnyomulása.

Berlin, augusztus 12.

Hivatalos jelentés d. u. 2 óra 30 perc. Az északi harcfronton jelentik, csapataink Orosz-Lengyelországban Jedrzevóv folyótólak előnyomulásokat.

(Jedrzevóv bécsi—varsoi vasúti mentén fekszik Krakótot mintegy 70 kilométernyi távolságra északkeleti irányban.)

Körülbelül 700 orosz katonaszókevénynt Linzbe, Salzburgba és Bruckba internáltak. — Jelenlét csapataink szemlemére az a beérkezett jelentés, mely szerint egy fogságba került huszár az elfogatás követő napon egy közak lovon megszökött és bevonult hadosztályánál.

Érk. 1914. aug. 12. este 10 ó.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Montenegró hadüzenete.

Bécs, augusztus 12. A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a **montenegrói kormány hadat üzent a német kormányának** és Echarth cecinjei német követet már elhagyta Cetinjet.

A moratórium meghosszabbítása.

Budapest, augusztus 12. A moratórium meghosszabbítása csütörtöki kormányrendelettel történik. Tartama 2 hónap lesz és pedig számítódik aug. hónap 1-től.

Vajda Sándor orsz. képviselő nyilatkozata.

Budapest, augusztus 12. Vajda Sándor országgyűlési képviselő a bukaresti „Adeverul”-ban cikket írt, melyben örömmel nyilatkozik arról, hogy a magyarországi románok lelkesedéssel szitttek a zászlók alá és telve vannak dinamikus hűséggel és hazaszeretettel.

A cikk óva inti Romániát attól, hogy Oroszország karjaiba vesse magát és figyelmezteti Romániát arra, hogy a magyarok és románok közötti viszálykodás megszünt, mert a románság és magyarság igaz útja megtalálott.

Vajdának a cikkére gróf Tisza István miniszterelnök ma nyílt levelet publikált, a mely így szól:

Igen tisztelt Uram!

Az „Adeverul”-ban megjelent nyilatkozata után elégtellel tartozom Önnek. Gerovszkyaknak Orbóhoz intézett leveléből a pánszláv agitációval kapcsolatos olyan intimitást véltem kiolvadni amely kemény vád emelésére indított.

Készséggel konstátalom, hogy a mostani fellépése ezzel a feltevéssel ellentétben áll. Én örülök a legjobban, hogy az alaplatannak bizonyult és kifejezem az Onnel szemben emelt vád miatt sajnálkozásomat.

Döntő perceket élünk!

A román népnek most kell megmutatnia, a némséggel és a magyarsággal akarja-e a megértést, vagy a pánszláv kolosszus karjaiba veti magát.

A hűségnek, hazaszeretetnek és tettekrezés vitéségnek minden eszeledeké egy-egy gránitokca a kötelesség bizalom és rokonszenvvel felépülő szebb jövő talapatához.

Tisza István.

Erkezett aug. 13-án délután 3 órakor.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A moratóriumról.

Budapest, aug. 13. A „Budapesti Közlöny” mai száma publikálja a kormányrendeletet a moratórium tárgyában. — A rendelet szerint lejárt vagy szeptember 30-ik napjáig bezárólag lejárt penztartozások fizetése, melyek augusztus hó 1-és napja előtt kiállított váltón, kereskedelmi utalványon vagy más utalványon, közkirattai jegyben, csekken vagy általában olyan kereskedelmi ügyleten vagy más magánjogi címen alapulnak, amely augusztus első napja előtt keletkezett, két hónapi halasztás (moratórium) engedtetik, oly tartozások tekintetében, amelyek után kikötés alapján vagy törvényről

fogva kamat jár, a kamatot a halasztás idejére is lehet számítani. Nem kamatozó tartozás után törvényes kamat számítható. — A megjelölt halasztás kerete alá nem esnek:

1. Állami és államilag biztosított adóságek kamatai, töketörlesztési részletei és járadékai.
2. Zálog leveleknek valamint óvadékképen, követnyek kamatszelveinyei és kisorsolt címletei.
3. Törlesztésre záloglevél kölcsönöknek kamatai.
4. Közüzemeknek használatáért fizetendő díjak.
5. Hadállapottbeli segélyezés-ekkel szemben fennálló tartozások.
6. Társaság jak és életjáradékok.
7. Biztosítási ügyletekből eredendő többlete tartozások.
8. Betartozások, kivéve a katonai szolgálattal teljesítéssel szemben fennálló és ismertetett tekinteteit.
9. Hasznóbérlőtartozások.
10. Szolgálati szerződésekből eredő tartozások.
11. A munkavállaló vállalkozójával szemben terjedő tartozások.

12. Dejen vagyon kezelésésébe a halasztás ideje alatt befolyó jövedelem kiszolgáltatása a vagyonkezelőt megillető jogok egszében tartóváb.

Publikálj továbbá a rendelet, hogy ha a betéti könyvre vagy folyószámlára cihelyezett betét augusztus hó 1. napján kezezer koronát meg nem haladt, betétevíz kieszaz koronának, ha pedig kezezer koronát meghaladt, havonként kieszaz koronának kiizetést követelheti, de kezezer koronától 4000 koronáig terjedő betétre a halasztás egész ideje alatt legfeljebb a betét 10 százaléka kiizetést lehet követelni.

A folyószámla tulajdonosa betétenek kifizetéséé összegre való tekintet nélkül követelheti, amennyiben hitelt érdemlően kimutajta, hogy a kifizetendő összegre alkalmazottai fizetésének vagy munkabércének, üzleti vagy üzemi helyiségei berének kiegyenlítésére mulhatatlanul szüksége van, vagy amennyiben az összeget adok vagy más köztartozások kiegyenlítéséül a beszedésükre hivatott penztartozó utaljak, e jogávk azonban csak úgy élhet, ha a szükségelt összeget — amennyiben hosszabb felmondási idő kikötve nincs — legalább nyolc nappal előbb részben bejelenti.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

(-) Feltérjük a Gazdasági Egyesület tagjait, hogy a harcfronton hivatok szükölködő családtagjaink teltségítésére terményekben adakozzanak. A különböző terményeket bármily csekély mennyiségben is napoként délután 2 óráig a Gazdasági Egyesület titkára veszi át az egyesület központi helyiségében. Minden egyes adomány átveletét hírlapilag nyugtázzuk.

Hirdessen A NAGYKÖRÖSI és VIDEKE-BEN.

Bizonyítékok Szerbia ellen.

A monarchia körjegyzékéhez csatolt emlékiratnak rendelkezésünkre bocsájtot szöszterint szövege.
(Hivatals felkérésre hozzuk.)

II.

Az agressív aspirációk ez az időszaka lezáródott a szerb kormány 1909. március 31-i nyilatkozatával, melyben kijelentette, hogy a Bosznia és Hercegovina annektálása által teremtett népjogi és államjogi új rendbe beleyegszik és ünneplésesen megérté, hogy az osztrák magyar monarchiával a jövőben baráti szomszédai viszonyban akar élni.

Ezzel a kijelentéssel, úgy látszott, hogy elérkezett a vége annak a mozgalomnak, amely állandó forrássá volt az Ausztria-Magyarország elleni nyugtalanságnak és rálepett arra az útra, amely Szerbia részéről igazi barátságos közeledés jelent a monarchia felé. A monarchia ellenes propaganda, a szerb kormány támogatásánál megfosztva és általa kötelezőségeire ellenéz-e, már csak árnyékszerű, a mihamárbai elmúlásnak szentelt létet folytathat volna. Másrészt a monarchia dészláv területére és Szerbia között a nyelvi, etnikai és kulturális téren lenntörő érintkezési pontoknak, közös, a kölcsönös barátság és párhuzamos érdekek szellemétől vezérelt kulturumunkához kellett volna vezetniük.

Ezek a varakozások azonban nem teljesültek.

A monarchia ellenes aspirációk megmaradtak, a szerb kormány nem tett semmit a mozgalom elnyomására és így az Ausztria-Magyarország ellen irányuló propagandaa a kormány szeméi előtt, szélességében és mélységében meg inkább növekedett. A monarchia elleni gyűlöletet ebben tartották é: állandó újabb szítás által kibékíthetetlenül tették. A régi, de a változatlan helyzethez alkalmazott és új módszerekkel kiegészített eszközökkel Szerbia népet Ausztria-Magyarország ellen „a kikerülhetetlen megsemmisítő harcra” hívták fel. Rendszeresen titkos fonalakat szöfolték. A monarchia dészláv területeire és ezeknek polgárait házaárulásra csábították.

Legfőképpen a szerb sajtó nem szült meg ebben a szemleiben közzé.

Nem kevésbb, mint 81 Szerbiában megjelenő folyóiratól fellett máig a hazai büntető törvényeket megsértő tartalom miatt a postai szállítás jogát elvonni. Azok közül a büntető formák közül, amelyek az uralkodó fenklőt személyét, legmagasabb házanák tagjait és az állam integritását védik, aly egy maradt a szerb lapok részéről sértegetni.

Améülk, hogy a szerb közvélemény eme megnyilvánulásainak részletes megbeszélésbe bocsátkoznánk, mégis meg kell jegyezni, hogy Bosznia és Hercegovina annexióját, ennek az aktusnak szerb részről történt elismerése ellenére, miként a mulban, most is, — mint Szerbián elkövetett rablást állítják oda, amely megtorlásra szorul. E gondolat neucsaak a szélsőséges irányú lapokban ter vissza mosdatlan saji beszédjük minden változatában, hanem kévéssé leplezett formában kifejezésre jut

a beigrádi külügyi hivatalhoz oly közel álló „Samoupravna”-ban is.

Nem mulasztjuk el a figyelmet arra tereln, hogy miképen értékesítették publicisztikailag azt a merényletet, amelyet Zerajic Bogdan követett el 1910. június 15-én Sarajevóban, Varesanin tábornaggyar Bosznia-Hercegovina tartományi főnöke ellen.

Mint ismeretes, Zerajic közvetlenül tette után öngyilkos lett és tettenék elkövetése előtt valamennyi irományát elégette. Ily körülmények között, merényletének indó tó okait nem lehet teljesen tisztázni. A nála talált jelvényből arra lehetett következtetni, hogy Krapotkin-féle eszméknek hódolt. A lefolytatott vizsgálat is arra mutatott hogy anarchisztikus alakokon tyugvó bűncselekménnyel van dolgnak.

Ez azonban Szerbia sajtóját nem akadályozta meg abban, hogy a merénylőt, mint szerb nemzeti hőst ünnepelje és tettét dicsőítse. Sőt a „Politika” formálisan tiltakozott az ellen, hogy Zerajic anarchista volt és „mint hős szerbet, kinek nevé minden szerb físzettel és fájdalommal fogja említeni” reklamáta.

HIREK.

— A „Félegyházi Hírlap”-ból olvastuk az alábbi kis hírcsokét: „*Letkes ifjak* igazán példa gyanánt állhat a magyar ifjúság előtt a nagykörös diákok lelkesedése. A nagykörös diákok közül 19 napon látta, hogy a munkásokat elvitték katonának s a gazdák munkás nélkül állottak, az Isten adta eleséget nem lehetett kicsépelni, lelkesedésükben annyira mentek, hogy beálltak mezei munkásoknak, oda álltak a cséplőgépek mellé s az egész elmúlt héten dolgoztak. Igazán jellemzi ez a hazafias érzelmektől áthatott fennkölt gondolkodás magyar diákság érzelmi világát és lelkesedni tudását. Vajha minden magyar ember hasonlóan képen megéretté köteleességét ezekben a válságos idők nagy napjaiban.”

— Az idegen községekbeli való huszbehozatal magán fogyasztás céljaira eddig akként volt szabályozva, hogy az ilyen husok minden korlátozástól menten behozhatók voltak. Most azonban a földművelésügyi miniszter egy olyan rendeletet adott ki, hogy az elsőfokú állategészségügyi hatóság a helyi körülmények gondos mérlegelésével, tehát figyelembe véve a husjaprosok számát, a helybeli hústermelés mennyiségét, a fogyasztási szükségletét, valamint a húsarak alakulását — jogszerű lesz annak elbírása, hogy vajon idegen községekbeli való husbehozatalra van-e szükség és ha ilyen behozatalra közfogyasztási szempontból nincsen szükség, vagy ha a vágható fennírtására kötelezett község érdekeit sérti az ilyen husbehozatal, abban az esetben az eltiltható, vagyis az idegen községekbeli husok szállítására és eldarabolására néve is a közfogyasztásra szolgáló husokra vonatkozó rendelkezések alkalmazandók.

— Ajánlkozó mezőgazdasági munkások. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkari hivatalán (Budapest, IX. Köztelce utca), mintegy száz-kétszáz olyan mezőgazdasági férfi és női munkás jegeztette magát elő, akik a székesfeváros köze-

lében voltak alkalmazva, de a mozgósítás következtében kenyér nélkül maradtak s most bármint gazdasági munkára készséggel vállalkoznak. Az egyesület a megkereséseket sürgősen elintézi.

— Az O. M. G. E. mütárgyázási kísérletéről. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által bevezetett kettős adóslási szuperfosztat mütárgyázási kísérlet részben a jelenketeknekke fegyveres szolgáltaiba való bevonulása, részben pedig a mütárgyának szállítási nehézségei miatt az idén elmarad.

— Sírők rakárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekkel egészítettük ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe valamint felajánljuk, hogy a temetőben mindennemv javásokat és aranyozásokat elvállalunk. *Singer Mór, Neu Soma és Társa.*

Semleges államok jogai és kötelességei.

Háború van. A hadviselő felek mellett és körül itt vannak a szövetségesek — maguk is hadviselő felek — és itt van egyhányféle semleges állam. Fontos kérdés, mik a semleges államoknak jogai, mik a kötelességeik. Az 1907-iki második hágai béke-konferencia megszabja, hogy a hadviselő felek tartoznak a hadállapotot a semleges államoknak nyomban bejelenteni. A legutóbbi időben egyre szokosabbá vált az ilyen közlése határozott semlegeségi nyilatkozattal felélni. Ausztria-Magyarország közölte is a „hadüzenetet a nagyhatalmakkal. Az általánosságban tartott semlegeségi nyilatkozat azt célozza, hogy a háború lehetőleg a hadviselő felekre szorítkozzon. A semlegeségi nyilatkozat tartamát a második hágai konferencia konkretizálta Lényegében a nyilatkozat tartalma a már fentálló nemzetközi szokásjog csupán, amely kétséges esetekben irányadóul kell, hogy szolgáljon. A megállapodások értelmében a semleges államok területe sérthetetlen, a hadviselő felek sem csapatokat, sem löszert vagy hadifelszerelést semleges területen keresztül nem szállhatnak, harcos csapatokat nem szervezhetnek, nem toborozhatnak, szikrátvóró, vagy egyéb a háborút szolgáltató teleteket lel sem állhatnak. A semleges államnak joga van ilyenek megállítására csapatokat is összevonni s határait megvédeni. Ez a fegyveres semlegeség. Természetesen, hogy semleges állam egyik hadviselő fél hadioperációt sem támogathatja vagy gátolhatja. Nem adhat tehát csapatokat, fegyvereket, hadiszereket, hadiállományt és nem adhat pénzt sem. Azért azonban nem felelős, hogy egyes emberek átmennek a területén, hogy valamelyik hadviselő fél szolgálataiban álljanak. De ita két hadviselő féllel szemben egyformán tartozik eljáráni. Kereskedelmét a semleges állam ízhet még a háború színterén is.

Laptalajdonosok:

D. Tóth Ferenc,
és néhai Kupai Kovács Zsigmond utóda.

78 „Nagykörös és Vidéke” 78
telefon-száma

Fürdő.

Van szerencsém a tisztelt fürdővendégeket értesíteni, hogy a

gőz- és meleg kádfürdő

hetenként 3-szor használható, és pedig csütörtökön egész nap nőknek, pénteken délelőtt urak részére d. u. nőknek, szombaton egész nap férfiaknak.

Azonban hideg fürdő bármikor használható.

Tisztelettel

Ily. Molnár Ferenc
és B. Tóth Ferenc
gőzfürdő tulajdonosok.

A piac-tér közelében 4 szobás uri lakás, üvegezett folyosóval, 2 konyhával, pincével, hozzávaló melléképülettel, az egész villanyvilágással berendezve, nov. 1-től vagy azonnal is kiadó; értekezni a kiadóhivatalban. 10-2

A főgimn. szomszédságában lévő X. ker. Zrínyi és Lovas utcái 181 sz. sz. rokház örökáron eladó. Ezen ház kényelmes uri lakásul szolgál és áll 4 szoba, fürdő üvegezett folyosó, tágas konyha, étéskamra és mellékhelyiségekből, értekezni lehet a helyszínén a tulajdonossal.

Soós Imre I. ker. 171. sz. házánál 2 szoba, konyha és kamrából álló lakás f. év nov. 1-től kiadó; ugyanott 26 kéve zsup van eladó; értekezni lehet a fenti szám alatt vagy az iródn.

Egy modern, a legkényesebb igényeknek is megfelelő urilakás, mely áll 5 szobából, konyha, pince és mellékhelyiségekkel, szep. 1-től kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Telefon:
66. sz.

Vétkezik

A Szántói ásványvíz állandó használata orvos-professzorok ajánlata szerint a legtöbb gyógyszer-gyomorbetegknél, legelsőhurtnál, elősegíti az emésztést, megszünteti a gyomorégést. — Mint asztali és gyógyvíz teljesen pótolja a Gieschblüi vizet, mellyel egyenlő összetételű. A Szántói ásványvíz a legújszerűbb természetes szénsavtartalmú savanyúvíz. Erős kalcium tartalma miatt gyenge gyermekeknek a leghasznosabb csontképző asztali itala. Meleg tett állapotban tudóbetegnek részére kitűnő gyógyital.

aki maradi és csak ahhoz van bizalma, amit már ismer.



Tegyen kísérletet a

Szántói

természetes savanyúvízzel, ha beteg is igya, amikor egészséges, hogy ne legyen beteg.

Fél l. üveg 28 fill., 1 l. üveg 40 fill., 1 6L üveg 46 fill., 2 L üveg 56 fill.

Főraktár:

FENYVES ISTVÁN

droguisfőnök Nagykörs postapalota

Szekely Albert villanyére berendezett könyvnyomdája Nagykörs.

A háborús állapotra való tekintettel alant jelzett cikkeket

rendkívül mérsékelt árban

bocsájtom a n. é. közönség rendelkezésére:

100 db finom „Az Est” szivarkahüvely	K 12 fill.
100 db finom Riz-Riz szivarkahüvely	16 .
100 db „Hamlet”-hüvely töltővel és cigaretta tárcával. Különlegesség	40 .
250 db dobozban „Hamlet” igen finom hüvely	70 .
1 doboz Körösi Hóvirág levelepapír ^{90/100} uri alak, se-lyempapír béleléssel 2 40 helyett	2 20 .
1 doboz Körösi Hóvirág ^{80/20} alak 160 helyett	1 20 .
144 db finom alumínium toll 180 helyett	1 40 .
12 db Kohinor utánzatú finom írón	40 .

Ajánlom dus raktáru tankönyv, tanszer és rőszér kereskedésemet az igen tisztelt szülők figyelmébe s kérem szükségletüket lehetőleg már most beszerezni a mikor is a teljes üzleti gazdaság miatt mindent olcsóbban számítok.

Alkalmi vétel folytán ajánlok:

1 franklin Lexikon 3 kötet uj. 54 K helyett	K 25.—
1 Brockhaus Lexikon 7 kötet 220 K helyett	K 30.—

Kiváló tisztelettel

Szekely Albert

könyv- és papirkereskedése Piac-tér (Postával szemben.)

Hirdetéseket

jutányos árban vesz fel a kiadóhivatal.

Az Alsójárason 23 és fél kat. hold szántó és kaszáló tanya földirtok — közvetlen az iskola szomszédságában — f. év Szent-Mihály napjától több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet özv. D. Tóth Ferencné X. ker. 8. számú házáánál.

A szerb-háboru térképe kapható 80 fillérért: **SZEKELY ALBERT** könyv- és papirkereskedésében.

Ily. Makai Sándornak a Felsőjárason — Böz Ferenc-féle tanya földirtok — 28 hold és 1100 n.-tól területű birtoka a rajta levő gazdasági épületekkel minden elfogadható árért örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 24. sz. alatt. 16-16

Telefon:
66. sz.